

# “十二五”淇河生态保护暨林业建设工程启动

## 实施淇河生态绿化、淇河保护综合治理等九大工程

晨报讯(记者 邓少华)3月15日上午,我市“十二五”淇河生态保护暨林业建设工程启动仪式在淇滨区金山办事处庞村南淇河畔“果一方”生态园隆重举行。郭迎光、丁巍等市四大班子领导出席并参加义务植树活动。

“十二五”淇河生态保护暨林业建设工程主要围绕淇河沿岸生态绿化、污染治理、水源涵养三大任务,实施九大工程,即淇河生态绿化、淇河保护综合治理、淇河河道治理、淇河生态区建设、淇河沿岸文化遗产保护、淇河沿岸部分村庄迁村入城、淇河水调蓄、淇河生态景观品位提升、淇河保护管理体系建设工程。

近年来,市委、市政府按照“保护第一、恢复生态,合理利用、促进发展,适度开发、造福群众”的方针,大力推进淇河生态保护和建设,淇河两岸植被迅速增加,生态环境显著改善,淇河生态保护和林业生态建设依然任重道远。市委、市政府决定,从当日起,全面启动“十二五”淇河生态保护暨林业建设工程,加快建设以淇河生态区、生态带为龙头的生态体系,努力建设生态宜居城市,再创率先崛起新优势。

今年要重点抓好的三项工作分别是淇河生态绿化、淇河污染治理、淇河水源涵养。其中,淇河生态绿化将在盘石头水库到淇河入卫河口83公里全线开展,总面积3.2万亩。今年重点实施盘石头水库区、七里沟、竹园桑园、白龙庙、太极图、千亩梨园、森林公园等17个部位的绿化,造林面积1.7万亩。淇河污染治理,将对淇河两岸现有的68处违章违法点,排出治污时间表,明确责任单位、责任人,分期分批,逐步解决。淇河水源涵养,4月底前,有关部门将完成淇河湿地涵养区建设规划;6月底前,完成高村坝至花窝坝体设计,力争年底前开工;年底前,完成人工增雨基地建设,同时,启动人工增雨指挥控制系统建设。

在启动仪式上,市领导向全市人民倡议:让我们共同行动起来,抓住春季造林绿化的有利时机,大规模、高质量地植树造林,坚定不移地保护好、美化好淇河,让淇河永远不受污染,永远保持活力,始终成为鹤壁市的名片,始终成为鹤壁人的骄傲。

仪式结束后,市领导与参加仪式的市直机关、大型企业的干部群众一起,在投资6800万元、占地1300亩的“果一方”生态园种植梨树。

## “十二五”淇河生态保护暨林业建设九大工程简介

- 淇河生态绿化工程。**按照宜草则草、宜木则木、宜果则果、宜林则林,高低结合、乔灌搭配,多品种、多色彩的要求,从盘石头水库到淇河入卫河口83公里全线开展绿化,总面积3.2万亩。
- 淇河保护综合治理工程。**着力解决淇河沿岸乱排乱放、乱挖乱采、乱搭乱建、乱捕乱猎等“四乱”问题,加强饮用水水源地保护。
- 淇河河道治理工程。**加强河道管理,着力对淇河河道进行防渗治漏、坡岸整治。
- 淇河生态区建设工程。**重点加强淇河生态湿地建设保护,通过造林绿化、补充水源,涵养水源,净化水质。
- 淇河沿岸文化遗产保护工程。**对淇河沿岸西周辛村卫国墓地、大赉店遗址等文物景点进行抢救性保护和恢
- 淇河沿岸部分村庄迁村入城工程。**结合城镇化和新农村建设,按照先易后难、先急后缓、统筹搬迁、妥善安置的原则,对沿淇部分村庄实施迁村入城计划。
- 淇河水调蓄工程。**通过建设人工增雨基地,加强空中云水资源开发利用,适当建设拦河坝,进一步扩大淇河水量存储调蓄能力。
- 淇河生态景观品位提升工程。**对天然太极图景区、七里沟、淇河生态园、森林公园、湿地公园等进行高标准绿化,提升景区品位。
- 淇河保护管理体系建设工程。**加强保护管理体系建设,加大执法力度,优化工作机制,确保淇河生态保护工程顺利开展。

## 植下一片绿 扮靓母亲河

### ——“十二五”淇河生态保护暨林业建设工程启动仪式侧记

晨报记者 李可 实习生 卢芳

阳光明媚,微风拂面,三月的鹤壁充满了春天的气息。昨日,来自我市90个市直机关及大型企业的干部群众在淇河湿地公园旁的“果一方”生态园种下了11000余株梨树,拉开了我市“十二五”淇河生态保护和林业建设的序幕。

#### 仿佛闻到了梨花的芬芳

挖坑、植树、施肥、填土……3月15日上午,“果一方”生态园里,来自我市各市直机关及大型企业的干部群众们聚在一起,一丝不苟地种下了一株株梨树。

“想想来年春天这个时候,我们种下的梨树就开花了,生态园一定到处是‘千树万树梨花开’的壮观景象。我现在闭上眼睛,仿佛就能闻到梨树开花时的芬芳。”正在植树的靳女士一边认真地扶正树苗,一边兴奋地对记者说。她还忍不住想象,等梨花落了,树上会结满黄澄澄的梨,这里又会成为一片飘着浓郁果香的果园。

“平时没怎么干过农活儿,刚挖了几锹土,手上就磨了个水泡。”青年志愿者小陈摸着中指,有些不好意思地笑着对记者说。这是她第一次参加集体义务植树活动,来时忍不住兴奋了一路。在专业技术员的指导下,她亲手种下了人生中的第一棵树。

“嗯,干得不错!”听到技术员的夸奖,小陈脸红红的,高兴地笑了。

#### 确保每株苗木都能成活

植树现场,一名胸前佩戴红色标牌的工作人员一次次地弯下腰,逐棵查看植好的树苗,并偶尔用手左右晃动或微微向上拨一下树苗,认真的举动引起了记者的注意。她叫孙小花,是淇滨区林业局的工作人员,是此次植树活动中的一名技术员。

“种下的树苗须确保嫁接口露出地面3公分,这样利于树苗成活和生长。”对于记者的疑问,她笑着解释道。“除了注意嫁接接口的位置,还要保证坑的长

宽高均为40厘米左右,要将树坑里的肥料与土拌匀,树苗根部不能直接接触肥料。”提起植树时的注意事项,孙小花说得头头是道。

与孙小花一样在此次植树活动中担任技术指导的还有来自市林业局及淇滨区林业局的近百名工作人员。

据淇滨区林业局副局长陈国旺介绍,为确保种下的每株苗木都能成活,在各单位的划片植树区都有一名技术员做现场指导。说起种树,他告诉记者了一些要诀,“‘挖好坑、扶正苗、施好肥、填好土、封好土’,种好后再稍微向上拔一下树苗,使根系舒展,更利生长。最后我们将统一进行浇灌。”

#### 建成后将成为度假、休闲、旅游观光园

据农艺师介绍,此次“果一方”生态园内种植的梨树品种为“豫皇”晚秋黄梨,1年就能结果,3年进入丰产期,亩产可达4000斤左右,4年进入盛果期,亩产可超过10000斤。“既有经济效益,又有生态效益,既利于增收,又有利于水土保持及生态建设,还能发展休闲、旅游观光业,可以说是一举多得。”

“果一方”生态园是淇滨区政府重点扶持的招商引资项目,建成后将成为市民度假、休闲、旅游观光的好场所。

市林业局工作人员表示,此次“果一方”生态园植树活动拉开了我市“十二五”淇河生态保护和林业建设的序幕。

“我市将实施‘淇河生态绿化’等九大工程,致力于淇河生态保护。同时,淇河生态带是林业生态建设的重点工程,未来五年内,我市将以现有绿化资源保护为基础,以完善功能、提高档次为切入点,保持河岸与河流的自然状态,提高淇河两岸总绿量,打造生态公园带,并沿河流发展带状绿化系统,重点完成4个园林项目建设,逐步展开其他园林的规划建设,将淇河打造成为一段一景、步随景移、三季有花、四季见绿、翠竹依依、芦花飞雪的生态河、文化河、景观河。”

## 种下一棵树苗 收获一份欢乐

晨报记者 周凯楠

“这广阔的麦田真美,大家植树的气氛真热烈。”3月15日,来自市气象局的张先生激动地说道,这次出来植树顺便活动一下身体,比天天坐在办公室里好太多了。

3月15日,在植树现场,大家都在忙碌着培土,还不时交流着植树心得。在暖风拂面的春日里,大家一时忘记了植树的辛苦。每个人的脸上都荡漾着暖暖的春意和植树的快乐。

扶一扶树苗,挥一挥铁钎,踩一踩树坑,拍一拍

土壤,既种下了一棵树苗,也种下了一份欢乐,在植树过程中感受春天的气息。

植树期间,只见一些单位的工作人员还趁机拿出相机拍照留念。尽管每人身上都沾满了泥土,但邋遢之外却添了一份淘气和自然。张先生与其他单位的朋友打趣道,等这片种下的梨树长大后,一定要来尝尝自己亲手种下的梨树结的果实。“如果这里以后会成为一片茂盛的梨园,那么这次植树真是太有意义了!”

## 希望有机会来养护树苗

晨报记者 张小娜

“扶稳一点树苗,我要埋土了。”按照预先分好的片区,气象局的同志们拿起铁锹和树苗,开始齐心协力植树,挖坑、施肥、搅拌、放入树苗、培土……现场一片热火朝天的植树场景。

把一棵棵树苗种好之后,他们的树苗经过了林业局工作人员的验收。“今天虽然把树苗种合格了,但是以后的养护工作也很重要,希望我们能够再来看看我们单位栽的梨树,给他们施肥,浇点水,让它们百分之百地长大成活。”气象局的工作人员高斌说。“看到一排排整齐的树苗,感到十分高兴,仿佛闻到了满园的果香。”路过的人们纷纷议论说。

## 植树有行家帮忙 锻炼身体还长知识

晨报记者 周凯楠

“这次出来种树既锻炼了身体,还长了不少知识啊!”3月15日,在一望无际的淇河生态湿地上,来自市民政局的李女士看着自己亲手种下的树苗,感慨万分地说道。

伴随着礼炮的阵阵轰鸣声后,在淇河生态湿地上,来自市区各个单位的工作人员开始热火朝天地奔向植树区。在现场,不少植树活动的参与者都是第一次植树,因为缺少这方面的技术和经验,很多人植树的手法显得十分笨拙。只见有些人只顾填土忘记埋树苗,还有些人把树苗放进去,回填泥土之后才发现没有搅拌坑底下的肥料,更为滑稽的是,有人所埋的树苗一阵风后便被刮倒了。

见此情况后,很多人不得不跑到种树“行家”面前询问经验。“栽种树苗前应先往坑内填些土,而且土要与肥料充分搅拌,然后再将树苗放进坑中回填,另外这些树苗的嫁接处必须露在外面。”面对这些初学者,市林业局的工作人员开始细心地给予帮助和指导,在他们的指点下,不少初学者都逐步掌握到植树的要领,手脚也开始变得麻利了。

完成植树后,很多人还都热情地邀请“行家”为自己的成果评分,大家都觉得这次植树活动非常有意义,既增长了植树知识,也为大自然贡献了一份绿。

## 植树时,巾帼怎能让须眉

晨报记者 张小娜

在轰轰烈烈的植树活动中,男同志们干劲十足,女同志们也不甘示弱。在鹤壁市妇联的植树片区,记者看到现场的女同志们一身体闲装轻松上阵,从扶苗到培土,再到踩压,现场气氛热火朝天,一片欢声笑语。

市妇联的工作人员王香字说:“我觉得这次植树活动,主要是为了增加我们对淇河生态环境保护的参与意识。我们种的树不多,不一定有专业人士种得好,但是最重要的是我们每个人都参与到其中来。将来我们肯定会加倍保护这里的环境,让这里的天更蓝、水更清,空气更清新,人与自然更和谐,为建设我们共同的美好家园尽自己的一份力,作出应有的贡献。”

“想到将来这里成为可度假可观光的果园,植树的人们不禁开始畅想咱们市美好的未来,俗话说,前人栽树后人乘凉,我们都愿意做栽树的‘前人’,为子孙后代留下更多的环境福利。”王香字兴奋地说。